



手指揸著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：102年04月30日

期數：101學年度第二學期第12週

發行單位：教務處

新知鮮聞

理想與堅持

【邀請班級報名！】

5/19手牽手一起去逛彎
腰市集，體驗農夫生活
的真實價值

來信

service@azothbooks.com，附上老師姓名／學校、班級(人數限制：30~40名)／連絡電話／Email，並寫下你想要報明此活動的原因，或是活動後將會如何規劃後續效應。獲選者特別贈送農夫市集新鮮蔬果箱一箱。即日起~5/8(三)接受報名，5/9(四)公布獲選班級並專人連知。

(活動網頁：http://www.ireader.cc/index.php/news/news_detail?sn=93)

【猜書名。拿新書】

前往留言頁猜正確書名，並將這本書收藏在你的三魚書房，有機會抽新書(5名)。

三魚加碼再送博客來e-coupon 25元(5名)！

(活動網頁：http://www.ireader.cc/index.php/p6_01/p6_01_detail5?sn=173)

資料來源：聯合報(2013/3/1湯雅文台北報導)、(2013/4/5吳淑君宜蘭報導)

散盡20億，要留給地球50萬株樹

「我要留五十萬株樹大軍在地球上」，人稱「台灣樹王」的賴倍元，廿七年來散盡家產廿億元，在沒人要的山頭買地種出廿七萬棵樹；家人不支持、旁人看笑話，但他堅持理念、樂在其中，感動上百名企業家，一起響應種樹還給自然。



今年度植樹月，農委會昨邀請賴倍元擔任今年「森林大使」，還把賴倍元的故事拍成五分鐘的「微電影」，描述他一個人、一台車、一根鋤頭，建立十座山頭森林大軍的事蹟，「阿甘」精神感動在場所有人，他說，「拿黃金換山頭，再把爛地變黃金，很值得。」

賴倍元說，十四歲時白手起家，和兄長經營大雅貨運，「台中工業區有九成生意是我家的貨運行送的」，卅歲就當到貨運行董事長。

但他發現台灣雖然經濟起飛，大自然卻不斷被破壞，決定要在大雪山買地種樹，不僅把家族留給他的十幾億元家產統統變賣，貨運行也交由太太經營，他則專心當「山中牛仔」。

因為喜歡爬山、敬愛神木，賴倍元對大自然有一份特殊感情，卅歲那年，他花了七千萬元買了一塊相當九個足球場大的山谷，但山上滿坑滿谷的垃圾，光清理就花了大半年，每天都「埋首」深山中除草，他兒子對他的印象只有「背影」。

「過去背離疏遠的背影，如今轉變成值得追隨的背影」，賴倍元的兒子賴建忠說，奶奶以前笑稱種樹造林，是要靠吃土、吃草過活嗎？直到八年前政府頒獎肯定，家人也被他的毅力感動，從不諒解轉變到全力支持，他和弟弟也返鄉加入父親造林行列。

賴倍元指出，他的森林大軍，不砍伐、不買賣，只是種樹還給大自然，留給下代子孫好的環境空間。他昨也立下豪語，未來還要替台灣種下至少五十萬株台灣珍貴樹種，如台灣肖楠、牛樟及台灣欒，讓上百公頃的荒地變成守護台灣土地的森林。

老泰雅記憶不能等，他募款辦部落報

「部落報會出到我倒下去為止…」宜蘭縣大同鄉四季國小老師陳季寧，募款辦部落報「達雅的呼喚」，出刊12年，為泰雅族人留下精彩珍貴生命史，在族人眼中，他是最棒的青年典範。



今年36歲，長相酷似棒球好手張泰山的陳季寧，在四季部落長大，他記著父親為他取名季寧，是要他對部落盡心，希望四季部落能夠永保安寧。

他大學畢業後，以第一志願回四季國小教書回饋部落。陳季寧說，泰雅族沒有文字，歷史往往得透過老人家的記憶拼湊才能得知，他看到老人快速凋零，不能再等了，民國90年他一邊教書一邊募款辦部落報，本來是季刊，後來負擔太重中斷1年，改為年刊，至今出刊10本。

部落報一次印500份，發送到各戶，很多人看到自己上報，樂不可支，許多不識字的老人家告訴陳季寧「我看不懂你寫什麼，但是謝謝你！」

泰雅古名為「達雅」，以前四季人都住在那裡，但由於是風口，有天突然刮起一陣從河谷吹上來的颶風，把所有房子都吹倒，大家決定遷移背風處的上部落和下部落，陳季寧把部落報取名「達雅的呼喚」，希望四季人從祖先落腳處重新出發。

他說，受訪的近50名老人有一半走了，這些老泰雅人在這片土地生活的華路藍縷，篇篇精彩，早期的四季部落和現在截然不同，看著老照片想像那遙遠的年代，讓人感觸很深。他要透過這些故事告訴泰雅族大小朋友，做一個真正泰雅人就要愛這個部落，為了這部落活得更精彩。

陳季寧說，部落有太多東西可以寫，他雖忙，但有熱忱就不覺得累，會繼續書寫下去。

智慧小語



別讓你力所未逮之事，妨礙了你力所能及之事。

《最貧窮的哈佛女孩》